

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletn. 2931.

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 10 de Diciembre de 1924

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVI—Núm. —10.635

CRONICA

NUESTRA ACCION EN MARRUECOS



Don Félix de Vera Valdés, coronel del Regimiento de Africa número 68

PARA SER GOBERNANTE

El marqués de Lema ha dicho en su discurso de ingreso de la Academia de Ciencias Morales y Políticas que la política o la ciencia de gobernar debe ser una profesión, para la cual se requiere una amplia y previa preparación. No hemos leído el discurso, sino ligeramente algunas breves reseñas de la Prensa acerca de la recepción y no sabemos si el recibimiento ha querido significar o expresar claramente que la ciencia del gobernante constituye una especialidad.

Si fué esto no estamos conformes, como no lo estamos con el especialismo tal como hoy se entiende y lo que es peor, tal como se acepta por la inmensa mayoría de las gentes, con gran regocijo y satisfacción de los profesionales especialistas, que así van muy a gusto en el machito, ostentando su buena patente de sabios que les produce honra y provecho. El político no es, no puede ser un especialista a la manera de hoy, de gobernante, como el médico, sino es antes médico general no será jamás especialista de veras, ni de nada. Actualmente no hay muchacho que al terminar su carrera o muy poco tiempo después, no se titule especialista de algo, o de algunas, por sí lo uno no pega. Yo no sé dónde ni cómo se dan esos títulos de especialistas.

No es mi propósito, hoy, examinar lo que sucede en Medicina, que raya en el abuso, del cual tienen más culpa las gentes tal vez que los mismos profesionales. No desisto de hacerlo otro día. Me bastará ahora recordar lo que me dijo, modestamente, un día uno de los más conienzudos y esclarecidos médicos de la corte, fallecido ya hace años.

Poco antes de su muerte dedicó sus actividades profesionales a una especialidad médica y me decía: «Creo que después de treinta años de vida profesional, en la que por razones que usted conoce el contingente mayor de enfermos por mí asistidos fueron de padecimientos en escases de esos órganos, tengo algún derecho a considerarme especialista en ellos.» Tenía razón. Así sí.

¿Pero se nace especialista por generación espontánea? No. Eso mismo decía del gobernante el marqués de Lema en su discurso. Nada más verdad.

Como ejemplos bien conocidos y sobresalientes, voy a exponer aquí dos casos. Se refieren a dos hombres a quienes conozco y conozco bien. Canalejas y Herriot. Del primero voy a descubrir una intimidad hasta ahora no conocida.

Al poco tiempo del regreso de su viaje a la isla de Cuba, el padre de Canalejas, D. José Canalejas y Casas, a quien yo prestaba entonces asistencia facultativa, me dijo que su hijo Pepe quería hablar conmigo.

Acudí a la cita una mañana, en la que ya prevenido nos encerramos solos en su despacho; en aquel despacho que tiene vistas a la plaza de Santa Ana. Esperé yo, naturalmente, que me dijera el objeto de su llamada. Abordó él en seguida el asunto para decirme: de lo que se trataba, poco más o menos, con las siguientes palabras:

—Yo no estoy enfermo. Pero necesito estar sano, bueno y firme durante un par de años, en los que quiero dedicarme, en bien de España, a estudiar todos cuantos problemas de gobierno pueden afectar a nuestro país, para estar preparado completamente si algún día llega el caso de que yo, encargado de las riendas del

Poder, tenga que hacer marchar la nave del Estado.

Con este objeto y estos propósitos le he llamado porque quiero confiarle mi salud. Usted me interroga, me observa, me conoce, me analiza y me ordena mi método de vida. Yo no fumo, apenas bebo sino agua. Pero usted me priva de todo aquello que crea no me conviene o me ha de perjudicar. Yo soy hombre dispuesto a secundar sus preceptos, sin dudarlos.

Yo quedé—¿por qué negarlo?—un poco anonadado, aunque enorguelecido de aquella confianza que en mi modestia ponía aquel hombre a quien yo juzgaba como él merecía.

Acepté, no obstante la inmensa responsabilidad de la misión que me encomendaba.

Entre otras cosas, por curiosas y reveladoras de lo que era aquella privilegiada organización, referiré dos: el pulso de Canalejas era como el de Napoleón I; normalmente no pasaba de 43 pulsaciones; era, lo que se llama, un pulso cerebral. Su orina, analizada que fué por el que es actualmente decano de la beneficencia provincial, doctor Lobo Regidor, causó un exceso normal de ácido fosfórico.

¡Ya lo creo que en aquel cerebro había mucho fósforo! Lo demostró inmediatamente en su labor redactando folletos—que Dios sabe donde habrán ido a parar, como apel vendido al peso—de todos los problemas de Gobierno.

Ejemplo de ellos, uno que le sirvieron de tema para su discurso de apertura de la Academia de Jurisprudencia leído ante S. M. el Rey. En él desarrollaba un programa de «Política sanitaria», como no habría médico capaz de rayar a tanta altura.

Y lo mismo Herriot. En su admirable obra «Crear», que constituye todo un completo programa de Gobierno, no hay problema que no aborde y desarrolle con gran acierto, competencia y conocimientos de todo cuanto en la materia se hace en los demás grandes países del mundo.

Como ejemplos, sobre los cuales el que escribe estas líneas puede juzgar con alguna competencia, puede citar los primeros extensos capítulos de la obra, dedicados al estudio de la protección de la raza, la natalidad, la mortalidad, y problema del alcohol, el de la tuberculosis, el del cáncer y de las enfermedades sexuales, etc.

Pocos o ningún médico podrán tratar tales asuntos como los trata en su libro, el presidente del Consejo de ministros de Francia. Con el dato que tiene materia para más de 100 páginas, bastará conociendo su talento para juzgar lo mucho y bueno que en ellas trazó su pluma.

Canalejas y Herriot, pues, podrían haber sido y ser especialistas de cualquier ramo de la Administración pública.

Pero es porque antes fueron gobernantes generales, que conocieron a fondo todo el organismo social, como el médico general conoce o debe conocer todo lo más intrincado del organismo humano.

Y después, después, no antes, especialista, si así lo quieren las circunstancias de la vida o el destino de cada cual.

Todo lo demás, es farsa y mentira.

AMU SANT

Un hundimiento en un cuartel causa varias desgracias

Oviedo 9.—Cuando se hallaban en una galería del caserón de San Vicente, habilitado

para cuartel de la ben mérita, el teniente coronel, jefe de la Comandancia, D. Francisco Estévez Verdes Montenegro, dos hijos suyos y la sirvienta Consuelo Ordóñez, se hundió el piso, arrastrando envueltos entre los escombros a los que se encontraban en la galería. Rápidamente acudieron al lugar del suceso los bomberos, fuerzas de ingenieros y numeroso público.

O ganizados los trabajos de salvamento, al cabo de grandes esfuerzos se consiguió sacar de entre los escombros al teniente coronel, que tenía la caja torácica deshecha por la presión de una enorme piedra. El desventurado jefe tenía cincuenta y cuatro años y hacía el número 3 en la escala de su clase.

A continuación apareció Adelina Estévez, hija del muerto, de catorce años, que tenía heridas en la cabeza, en las piernas y en el muslo izquierdo y la probable fractura del fémur. En una camilla fué trasladada al hospital, donde se calificaron las lesiones de pronóstico reservado.

Seguidamente fué extraída la criada Consuelo Ordóñez, que estaba herida en la cabeza y sufría magullamiento general. También fué conducida al hospital.

Finalmente sacaron de entre los escombros el cadáver de Ascensión Estévez, de seis años, que tenía una tremenda herida en la cabeza, producida por una viga.

Esta última fué llevada en unión de su padre al hospital, una de cuyas salas se convirtió en capilla ardiente. Velan los cadáveres los oficiales de la guarnición.

Las autoridades estuvieron en el hospital visitando a los heridos. El general gobernador ha ordenado al arquitecto municipal que reconozca el edificio con objeto de desalojarlo si ofrece ruina.

Hace algún tiempo los arquitectos del Estado declararon ruinoso el caserón que fué ex convento de San Vicente, y con dicho motivo fué desalojado por las oficinas de Hacienda, por las del Gobierno civil y por las de la Diputación sucesivamente.

El Ayuntamiento lo habilita desde entonces para el cuartel de la Guardia civil hasta que se lleve a efecto el proyecto de cuartel.

DE LA ULTIMA GUERRA

LAS FUERZAS FRANCESAS COMBATIENTES

El diario parisiense *Le Journal* publica el informe enviado a la Cámara por la Comisión del Ejército acerca de las fuerzas combatientes en la guerra última.

En 1914 Francia tenía en filas los reclutas de 1912, 1913 y 1914; en total, 922.905 hombres, de los cuales 817.000 eran europeos, 53.765 indígenas africanos y 52.200 indígenas coloniales.

Durante la guerra se incorporaron 702.500 europeos, 240.051 africanos y 223.089 coloniales.

De este modo llegó Francia a tener un total formidable de 8.601.045 hombres movilizados pertenecientes a 34 quintas.

El número de oficiales de activo e complemento se elevó a 97.000.

El número de voluntarios ascendió a 229.037, de los cuales 2.480 tenían más de cuarenta y seis años.

Los voluntarios extranjeros eran 29.796. Sólo italianos hubo 7.125.

El número de desertores fue de 74.393, y los que desertaron ante el enemigo 7.228.

Los indígenas movilizados corresponden: 173.000 a Argelia, 80.330 a Túnez, 40.398 a Marruecos, 181.512 al Senegal, 41.355 malgaches, 48.922 a los chinos y 3.500 somalíes.

El desarrollo de la guerra puede apreciarse por las siguientes cifras: En 1 de Mayo de 1915 la Infantería francesa contaba con 1.526.000 combatientes; en Abril de 1918, con 1.036.000, y en 1 de Octubre siguiente, sólo con 351.000.

El centenario de la batalla de Ayacucho

Lima 9.—Han comenzado las fiestas conmemorativas del centenario de Ayacucho con gran animación.

Además de las Delegaciones oficiales de los Gobiernos extranjeros, llegan Delegaciones especiales nombradas a instancia del Gobierno peruano por las Corporaciones científicas y literarias de los diferentes países.

Se preparan banquetes y sesiones extraordinarias en las Corporaciones científicas en honor de los ilustres escritores que forman la Delegación española, Sres. Val e Inclán, Julio Camba Luis Jiménez Azúa y Vicente Gay.

París 9.—Se ha celebrado en la Soborna la sesión conmemorativa del centenario de la batalla de Ayacucho.

A esta solemnidad han asistido el presidente de la República, el jefe del Gobierno, la mayoría de los ministros y otras personalidades.

E. Sr. Herr ot, el ministro del Perú, señor Cornejo; el profesor Humbert y el general Mangin pronunciaron elocuentes discursos enalteciendo la victoria peruana.

DE MARRUECOS

Declaraciones de Chamberlain

Roma 9.—El Sr. Chamberlain ha recibido esta tarde en la Embajada de la Gran Bretaña a los periodistas, a los cuales manifestó que espera que han de tener importantes consecuencias las entrevistas que ha celebrado, tanto en París con el Sr. Herriot, como en esta capital con el Sr. Mussolini.

El estatuto de Tánger

Como es sabido, el día 1.º del corriente ha entrado en vigor la Convención de 18 de Diciembre de 1923, de la cual son firmantes España, Francia y la Gran Bretaña.

Con tal motivo, *The Times*, además de publicar una extensa información de su correspondiente en Tánger, dedica un editorial a la nueva fase del nuevo régimen.

«La principal dificultad de éste—dice el diario londinense—estriba en que a esa Convención no se ha adherido ninguna otra de las restantes potencias que suscribieron el Acta de Algeciras, por lo cual todos los súbditos extranjeros residentes en Tánger que no sean españoles franceses, ingleses o moros, no podrán ser afectados por el nuevo régimen.

Estos estarán sujetos a un sistema tributario, a la jurisdicción de Tribunales mixtos, a la autoridad de las nuevas fuerzas de Policía, a la Asamblea legislativa y al Comité de control», o sea que las demás potencias obtendrán beneficios sin sufrir las cargas correspondientes.

Es seguro que Holanda, Bélgica y Portugal se adherirán a la Convención; pero respecto de Italia la situación es delicada. Mussolini continúa considerando como una ofensa a Italia la omisión cometida al no consultarle cuando se levó a efecto la Convención. La presencia de un pequeño cuerpo de «carabineros» en Tánger demuestra bien a las claras la intención de garantizar los derechos de su patria. Sin embargo, es de esperar que Italia deponga su actitud y contribuya a la labor de las restantes potencias europeas interesadas.

The Times termina diciendo:

«Inglaterra hizo no pocas concesiones para el arreglo de la situación de Tánger, todas las potencias han de comprender que bien merece algún sacrificio el arreglo amigable de los dos principales objetivos de toda la política en Marruecos: el régimen de puerta abierta para el comercio en tiempo de paz, y el de absoluta neutralidad de la zona de Tánger en tiempo de guerra.»

Bélgica reconoce el nuevo Estatuto

Bruselas 9.—El Gobierno ha anunciado su intención de reconocer en seguida el nuevo Estatuto de Tánger y de nombrar a un jefe belga comandante de la gendarmería de la ciudad, de conformidad con las cláusulas del Convenio.

La semana pedagógica en El Escorial

Ha comenzado el curso de perfeccionamiento profesional para maestros.

La sesión inaugural fué presidida por el gobernador, a quien acompañaban en el estrado presidencial el inspector jefe de Primera enseñanza, delegado gubernativo, alcalde de El Escorial, coronel director de la Academia de Carabineros, inspectora señora Torrego, una representación de los agustinos, los profesores del curso, Sres. Liñán, Crespo Balerio y Tomé y otras distinguidas personalidades.

Por la tarde comenzaron las clases en la Universidad de los padres agustinos, cuyas aulas fueron puestas a disposición del director y profesorado del curso por su ilustre rector.

Los Sres. Tomé Crespo y Liñán Heredia explicaron sus respectivas lecciones de Cálculo, Avicultura y Apicultura, y fueron escuchados con gran interés por maestras y maestros.

El lunes y martes ha continuado la intensa labor que profesores y maestros alumnos realizan y que es seguida con creciente interés, como lo prueba el hecho de la petición formulada por las clases directoras de Real Sitio y por el pueblo de que en lo posible tengan carácter público estos trabajos para general aprovechamiento; ruego al que se procura atender con la organización de conferencias de divulgación técnica y científica, con proyecciones cinematográficas en el teatro de la localidad y con otros actos culturales, como la plantación de moreras, construcción de colmenas, etc., para dejar iniciada la sericultura y perfeccionar y fomentar la apicultura y la avicultura en los pueblos enclavados en aquella pintoresca comarca.

La labor del curso se completará con excursiones a Segovia a los Reales Sitios de El Pardo y San Ildefonso.

Muerte de un contraalmirante

Ferrol 9.—Esta mañana falleció el contraalmirante D. Ricardo de la Guardia y Vega, que se encontraba en situación de reserva. El finado era figura prestigiosa de nuestra Marina, y su muerte ha sido muy sentida en esta población.

Barcelona al día

Barcelona.—En el hospital de la Santa Cruz se ha cometido un robo de aparatos y metálico por valor de 3.200 pesetas.

El Tribunal de derecho de esta Audiencia dictó sentencia en la causa que se vio el viernes último por el tiroteo habido en el café Alhambra, de Manresa, condenando a los procesados Juan García Olivet y Juan Figueras Rusñol, a dos años, ocho meses y doce días de prisión correccional.

Para el viernes está señalada en la Audiencia la vista de la causa por atentado contra unos agentes de la autoridad, contra Agustín Barrera Corona y Marcos A. Selma, el primero declarado en rebeldía. Además de los dos procesados hay tres cómplices cuyos nombres se ignoran.

La Liga de Defensa Industrial y Comercial ha telegrafado al general Primo de Rivera solicitando dejase en suspenso las últimas ordenanzas de Aduanas hasta tanto que todos los interesados puedan conocerlas exactamente, pues dada su complejidad, no ha habido aún tiempo hábil de estudiarlas.

DE SOCIEDAD

E próximo sábado, festividad de Santa Lucía, celebrarán sus días la marquesa viuda de Quintana, las condesas de Limpia y de Romero, las señoras de Alvarez de Toledo, Beruete (D. Tomás), Crespi de Valdeura (D. Manue), García Loygorri y Moral, y señoras de Alvarez de Toledo y Silva, Casani y Losada Rivero y Aguirre de Tejada.

Los duques de Parcent y sus hijos, los príncipes Max Egon de Hohenlohe obsequiaron ayer con un almuerzo, en su palacio de la calle Ancha, al ministro de Checoslovaquia en esta corte y a su bella esposa, madame Kobr.

En la Legación de Portugal y con motivo del centenario de Camoens, se celebrará una comida, que será honrada con la asistencia de S. S. MM. los Reyes D. Alfonso y doña Victoria.

ROBO EN UN HOTEL

En un hotel de Pueblo Nuevo, propiedad del ex ministro D. Manuel González Hontoria, se ha cometido un robo.

Los ladrones penetraron rompiendo el cristal de una ventana y se llevaron un reloj de pared, un crucifijo de mármol y bronce, mantelería y algunos efectos de plata.

El hotel se halla en la actualidad deshabitado.

Huelga de personal de taxímetros

Ayer mañana, al salir para sus respectivos puntos, se declararon en huelga numerosos conductores y mecánicos de la Sociedad General de Taxímetros, establecida en el núm. 13 del paseo de María Cristina.

Con tal motivo quedaron en las cocheras de la mencionada Sociedad, sitas en el referido paseo, sin poder salir a prestar servicio, 80 automóviles.

Tan pronto como las autoridades tuvieron conocimiento de la huelga procedieron a establecer un servicio de vigilancia en las citadas cocheras con objeto de garantizar la libertad de trabajo.

Parece ser que el motivo de la huelga obedece a que los huelguistas solicitan aumento de jornal y la Empresa no accede a dicha demanda.

TEATROS

MARAVILLAS Argentinita

Campúa, el rumboso empresario, sonreía anoche desde un palco, pene de satisfacción al contemplar su elegante teatro lleno total mente del más chic de los públicos.

La Argentinita debutaba, y sólo ella, aunque los demás números del programa son muy estimables, congregaba en Maravillas a tan selecto auditorio.

Convencióse el querido amigo Campúa que su público no gusta de los «checks» y que preferiría ver a sus artistas tal y como son, una a una o como un aliciente más del programa en conjunto, como el de «El caimán» que hicieron anoche con Argentinita.

Qué decir nuevo de esta singular artista que canta, baila y dice como ninguna otra de su género?

Mencionemos que fué recibida con una delirante ovación, que se repitió en todas sus creaciones y que en su nuevo repertorio hay una graciosa canción de Luis de Tapia y Font y dos muy celebradas, titula as «La rancherita» y «La bailarina», de «Raffies» y el referido maestro Font.

La Argentinita llenará Maravillas cuantas funciones actúe, y después debutará Raquel, la maravillosa.

Suponemos que Campúa no se decidirá a cambiar de género si las «estrellas» del género vuelven a sus lares.

Así lo deseamos.

R. R.

EN EL CISNE

La compañía que dirigen los Sres. Arias y Povedano y que tan meritosísima labor viene realizando, repriso anoche la graciosa zarzuela de los Sres. Paso y Abati, con música de los maestros Va verde y Serrano, titulada «El Trebol».

El público celebró con estruendosas carcajadas las cómicas situaciones de la obra y aplaudió con entusiasmo la espeditísima partitura.

La interpretación excelente a cargo de la señorita Dalme, Sres. Arroyo y Cárcamo y las señoras Povedano, Rabul y Ornat.

Muy acertado el maestro Santoncha dirigiendo de la orquesta.

B.

INFANTA ISABEL

Miércoles y jueves, por la tarde, últimas representaciones por ahora de la graciosísima comedia de Muñoz Saca «La buena suerte».

Continúa el éxito creciente de la nueva comedia de Serrano Anguita «El aire de Madrid», obra que llena este favorecido teatro.

Todas las noches «El aire de Madrid».

LARA

Todos los días, tarde y noche, el maravilloso poema dramático «Conclonera», éxito enorme de D. Serafín y D. Joaquín Alvarez Quintero, avalorado por una interpretación verdaderamente maravillosa.

COMEDIA

A precios populares, todas las noches la famosa comedia «El niño de oro», tomando parte en él ebre bailarina Custodia Romero (la Venusa de bronce).

FONTALBA

Mañana, a las seis, la maravillosa comedia de Benavente «La virtud sospechosa», éxito creciente. Por la noche, no hay función, para enseñar la comedia de los Sres. Linares Rivas y Urquía, «Los R kaldy». Despáchase en con tadtúa.

ESLAVA

«Cuando empieza la vida», magnífica comedia de Linares Rivas, maravillosamente interpretada por Catalina Bárcena, se representa en este teatro el miércoles, tarde y noche. En la función de tarde, fin de fiesta por Spaventa.

En la presente semana, estreno de la comedia en un prólogo y tres actos, escrita en inglés con el título de «The sing on the door» por Channing Pollock, y adaptada al castellano por Rogelio Echarrri, «Lo que pasó a las ocho». Decorado de Burmann.

ROMEA

Sigue el éxito de la admirable artista Fenny Romano, domesticadora de pájaros, que presenta unas cecatuas que «hablan», y de la canzonetista Salud Ruiz, con sus creaciones que le valen aplausos elurosos de todo Madrid.

Compañía Trasatlántica

El vapor

«LEGAZPI»

de esta Compañía, realizará la próxima expedición a Filipinas y extren o Oriente, saliendo, salvo contingencias, de Coruña el día 1.º de Diciembre próximo, de Vigo el 2, de Lisboa (facultativa) el 3 para Cádiz, de donde saldrá el 5 para Cartagena, Valencia y Barcelona y de este puerto el 11 para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong Kong, Yokohama, Kobe, Nagasaki (facultativa) Shanghai y Hong Kong.

Obsequio a un compañero

El próximo domingo, a las dos de la tarde, y organizada por un grupo de periodistas que desean testimoniarle de esta forma su adhesión y su cariño, se celebrará una comida en honor de nuestro compañero en la Prensa D. Ramón Martínez Sol en el restaurante de Nájera, Nuevo paseo de la Dirección (Cuatro Caminos).

E carácter puramente íntimo y profesional del acto impide la asistencia al mismo de toda persona ajena a la profesión periodística.

Las tarjetas pueden adquirirse, al precio de diez pesetas, en el salón de Prensa de Teléfonos hasta el sábado, inclusive.

Ayuntamiento

Sesión de la Permanente

A las once y media abrió la sesión el conde de Valledano, y aprobada el acta de la anterior se pasó al despacho de oficio, que carece de interés.

Como en todas las sesiones se dedican las planiferas—léase concejales que buscan salir en las columnas de los periódicos—a hablar de las multas del Metropolitano, cuyo plito considerándose perdido para el Ayuntamiento, pues está visto que era, Compañía es el ans de Madrid y hacen sus consejeros lo que les dá la real gana.

El asunto pasa a los letrados de la casa que es igual que darle por perdido.

El Sr. Artea, se opone, de manera discreta, a que se aprueben los pliegos de subasta para construir una casa de baños públicos populares en la calle de Sandoval. A ruego del alcalde se aprueba el dictamen.

Se aprueban los pliegos para la concesión en arriendo del estanco del Retiro, por término de doce a veinte años al tipo de 12.000 pesetas anuales, y depoiendo el arrendador una fianza del 10 por 100 de tipo de arrendamiento. Sobre la mesa queda el reglamento de apertura de garages y depósitos subterráneos de gasolina en ellos y en la vía pública.

Se aprueban varios dictámenes de personal y de licencias de construcción.

Igual suerte corre el de concesión de licencia a la Compañía de Teléfonos para colocarpuestos en la vía pública y algunos aparatos de servicio público.

(Continúa la sesión.)

Incendio en la iglesia de Arganda

En la iglesia parroquial del vecino pueblo de Arganda se declaró ayer tarde un incendio, cuyas causas se ignoran de momento.

El siniestro fué sofocado por los bomberos en poco más de hora y media. Se quemaron diversos objetos del culto, y una imagen y el edificio sufrió grandes desperfectos.

Este número ha sido sometido a la previa censura

MARRUECOS

Tranquilidad

Después de la conferencia telegráfica del Directorio con su presidente, dijo el general Vallespina que de Marruecos no había nada de nada.

—No se han realizado movimientos de fuerzas—agregó—, y la tranquilidad ha sido completa.

Un periodista le dijo entonces que, según anunció por la tarde el marqués de Magaz, se esperaban buenas noticias.

—No sé—contestó el general—. Esta noche no hay noticias salientes.

El comunicado de anoche

En la Presidencia han facilitado el siguiente parte:

«Zona oriental.—Sin novedad. Zona occidental.—La harka Rodríguez Becans» estableció er boscada en las cercanías del Zoco Tenin de Beni Mesanar, ocasionando al enemigo tres muertos y cogiéndole tres fusiles.

En el territorio de Larache la columna Carrasco descansó hoy en Mútra. El batallón de Covadorg» marchó de Tefar a Alcázar y el batallón de Bailén, de Taatof a la misma población.

Han sido bastecidas las posiciones Maraya, Sidi Otzman y Mitya»

La Patrona de la infantería.—Un discurso de Primo de Rivera

Tetuán 9.—Se han celebrado las fiestas en honor de la Patrona de la Infantería. En el cuartel general de Marina se rezó una misa, concurriendo los generales. Primo de Rivera, Despujols y Saro y las fuerzas que se encuentran actualmente en la plaza. Después desfilaron ante el marqués de Estella.

En el hospital de la Cruz Roja se celebró una misa, y después se repartieron entre los asistidos dulces, ropas y tabacos enviados por los españoles residentes en Cuba. Igual reparto se efectuó entre los enfermos de hospital de la Reina Victoria.

A mediodía, el Cuerpo de Sanidad Militar celebró un banquete bajo la presidencia de Primo de Rivera, concurriendo los duques de la Victoria y las damas enfermeras de la Cruz Roja.

El presidente del Directorio pronunció al final elocuente discurso, ensalzando los valores morales de la raza y del soldado español.

A las cinco de la tarde se reunió el Arma de Infantería en un refresco, asistiendo los generales Primo de Rivera, Despujols y Saro y los representantes de todas las Armas. El marqués de Estella, con vibrantes palabras, ensalzó el entusiasmo patriótico, disciplina y espíritu de sacrificio del Ejército de Africa, cuyas virtudes corresponden al conjunto de las que sienten el Ejército de la Península.

Hizo un estudio de las circunstancias que determinaron el advenimiento del Directorio al Poder y estableció un balance de la labor desarrollada durante estos quince meses.

Bosquejó sintéticamente la situación de Europa, para deducir que sería facilísimo a Directorio demostrar que, sin su esfuerzo perseverante, sin su labor de necesaria y conveniente energía, España se hubiera hundido en el caos revolucionario que hoy conmueve a los países de más recia contextura social que el nuestro y que solamente a fuerza de medidas severísimas podrá apartarse del abismo a que le empujan los elementos nihilistas.

«La generosidad del país tiene la conciencia, a la vista del ejemplo de Europa, de que esto es verdad y no conmueve esa firmeza de sentir las estridencias de quienes, contentos con el anterior estado de cosas, se agitan para deslucir la gestión actual y volver al antiguo sistema, pretensión que es completamente inútil.

El Ejército, en paz, realizó una obra encaminada al prestigio de la Patria. Hoy llegó la hora de los sacrificios, que en Marruecos resultan más difíciles.»

Agregó que aprovechaba la ocasión que le brindaba la festividad de la Patrona de la Infantería para repetir cuanto dijo hace un año al Arma, en e banquete celebrado en el Palacio, cuando nació el movimiento.

«Hoy—agregó—la situación es bastante sólida para contener todas las indisiplinas.»

Recomendó a todos que aportaran su esfuerzo a la obra de reconstrucción de la Patria y de enaltecimiento del Ejército.

Dedicó también elogios a la persona del Rey, enalteciendo su cultura, su patriotismo exaltado y su profundo amor al pueblo, por cuyo mejoramiento y bienestar tanto se desvela.

Las anteriores palabras fueron acogidas con ovaciones.

Terminó el marqués de Estella brindando por la Patria, el Rey y el Ejército entre frenéticos aplausos.

El presidente estuvo por la noche en el teatro Español, donde se celebraba una función en obsequio de los soldados, siendo aplaudidísimo a la entrada y a la salida.

Detalles del asedio de Buhadu

Larache, 9.—Se conocen detalles del asedio sufrido por las guarniciones de Buhadu y Avanzadilla, compuestas por soldados del batallón de Sicilia al mando del alférez Santamaría y de los sargentos Cáceres y Palsano.

El 14 de Septiembre, al hacer la aguada fueron agredidas las fuerzas y tuvieron dos, muertos y dos heridos.

Los rebeldes trataron de impedir la salida de fuerzas de la posición en socorro de las tropas.

No obstante, pudieron salir algunos soldados, que retiraron las bajas y protegieron el repliegue.

El sargento Cáceres, con seis hombres, recogió a los muertos y heridos sin perder los armamentos.

Se distinguió en este hecho el soldado de la Avanzadilla José Roca, que a pesar de haberse gravemente herido sostuvo durante largo rato el fuego con los rebeldes hasta que llegaron auxilios.

Entonces se retiró por su pie a la posición. Desde aquel día los rebeldes situaron guardias alrededor de la posición para impedir toda salida.

El 19 atacaron violentamente, pero fueron rechazados.

Los paquetes de víveres y hielo que arrojaban los aviadores solían caer fuera del parapeto, pero nunca faltaban voluntarios que se arriesgasen a apoderarse de ellos.

Los asediados sufrieron sed pero las lluvias no tardaron en aliviar su situación.

Con auxilio de las telas de las tiendas de campaña, se llenaron los bidones y cuantas vasijas existían.

En la posición se producía júbilo movi miento cada vez que los aviadores arrojaban correspondencia y periódicos.

En los últimos días del asedio, el enemigo disminuyó la vigilancia, lo que permitió que la columna González Carrasco realizara su plan de evacuación.

En la zona existían núcleos de los batallones de Sicilia, Alba de Tormes y Artillería.

En esta posición comenzó el asedio el día 25 de Septiembre, fecha en que atacaron los rebeldes la Avanzadilla, obligando a las tropas a auxiliarse por medio de cohetes luminosos para que el fuego de cañón y ametralladoras pudiera ahuyentar al enemigo.

Desde parapetos avanzados que se construyeron se hacía fuego incesante.

Agotada el agua, catorce hombres, mandados por el sargento Serrano, hicieron una salida, y cuando ya tenían llenas las cubas, atacó el enemigo, resultando herido el soldado Eialdo Berástegui.

Los rebeldes intimaron la rendición al jefe del puesto, ofreciendo llevarlos a Mexerah si entregaban el armamento.

La respuesta fué un fuego granadeado. El asedio de Tiliú dió comienzo el 14 de Septiembre con un ataque a la aguada, en cuya agresión murió un soldado y resultó herido un cabo.

Otro soldado persiguió con su fuego al enemigo, agrando hacerle bajas.

La noche del 25, los perros de la posición anunciaron con sus ladridos la presencia del enemigo, el cual, momentos después atacaba con granadas de mano.

Venturosamente, no causaron bajas, pero sí destrozos.

Los soldados mantuvieron el fuego toda la noche, comportándose bravamente.

Se distinguieron los soldados Mellitón Lara y Juan Arias.

Cierta día permitieron los soldados que se acercase a la posición un grupo enemigo.

Cuando se hallaban cerca, abrieron fuego por descargas cerradas y mataron dos moros e hirieron a otros varios.

Un combate

Tetuán 9.—Con motivo del convoy y relevo de las posiciones de Sines, Alí Fajal y Zoco El Jemis se libró violento combate.

El convoy que se llevaba a la Casa Aspillera fué agredido por numeroso enemigo de la cabila de Wad Rás, que trató de oponerse al contacto de la columna Orgaz con la de Yada. No consiguió su objeto.

Los moros del poblado del Haus y de la cabila de Anghera h a expresado su contento a las autoridades militares por la prisión del caid El Tuiet, quien venía cometiendo grandes atropellos con los habitantes de aquellos contornos, esclavizándolos a su capricho.

Se ha enviado a los hospitales de Ceuta una imponente expedición de enfermos y heridos.

Comunican de la zona de Larache que han sido relevadas todas las guarniciones que cubrían los puntos avanzados del campamento de Mexerah de Hadir, su vanguardia y Yel el Aya. Realizaron esta operación fuerzas indígenas y del Tercio.

Con objeto de asegurar el tránsito por la carretera de Larache al Zoco El Tiatza han sido establecidos dos b ocaos.

González Carrasco continúa su plan

Larache 9.—La aviación bombardeó poblados enemigos y abasteció los puestos del marqués de Beni-Gorjet, que estaban incomunicados.

Procedente de Tetuán llegó el nuevo delegado de Fomen o con el ingeniero Sr. Delcos para inspeccionar los servicios, comunicaciones y obras que se verifican en el puente monumental de Alfonso XIII, sobre el Lucas, el cual, a consecuencia de los temporales, ha sufrido un corrimiento.

El Círculo Mercantil de Alcázar ha ultimado los detalles para el homenaje que ha de tributarse al sargento Martín Ramos, héroe de Kalaa.

El Círculo ha solicitado permiso de la autoridad militar para que se trasladen de Larache a aquellas plazas las guarniciones de Kalaa y Buhadu. Se drán a recibir a las colonias es jañola, musulmana e israelita y serán obsequiadas con un «lunch».

Fuerzas de la mehalia y de la jarca amiga realizaron una excursión sobre un aduar rebelde, sorprendiendo a los habitantes. Aprehendieron cuarenta cabezas de ganado. Sostuvieron intenso tiroteo con los cableños.

Ha llegado a la plaza el cabo legionario Guirao, hijo del coronel del mismo apellido, que en unión de otros varios legionarios fué el primero en llegar a la posición de Kalaa.

La columna de González Carrasco continúa desarrollando el plan de operaciones y ha evacuado sin novedad las posiciones de Tafesat, Quesit, Salinas, Kerba y avanzadillas.

El enemigo, ahuyentado

Melilla 9.—Durante la pasada noche hostilizaron los rebeldes los blocaos I y Valverde, rechazándose las agresiones.

Por las baterías de Buh fora fué ahuyentado un grupo enemigo que se dedicaba a las faenas del campo.

Se han celebrado funerales en sufragio de los muertos en campaña pertenecientes al Arma de Infantería.

Fué presidido el acto por un ayuntamiento del general Sanjurjo, el general García Aldave y general Saucedo.

Una Comisión de Infantería se dirigió al cementerio y depositó coronas en las tumbas de los muertos.

En memoria del general Serrano Orive

Ceuta 9.—La Comisión permanente del Ayuntamiento ha acordado dar el nombre de general Serrano Orive a la antigua calle de la Libertad, honrando así la memoria de finado.

El alto comisario ha ordenado que se prece da urgentemente a la construcción de tinglados en los almacenes de los muelles, aceptando a este fin la cantidad que ofrecen las Cámaras de Comercio de Ceuta y Tetuán, reintegrables cuando las consigne la Junta de Obras del puerto.

La medida ha producido hondo efecto.

Noticias militares

El Cuerpo Jurídico Militar

En la iglesia de la A mudena se ha reunido la casi totalidad de los generales, jefes y oficiales en activo, reserva, retirados y complemento del Cuerpo Jurídico Militar, festejando a su Santa Patrona con una solemne fiesta religiosa.

Al acto, presidido, en nombre de S. M., por su ayudante el coronel Obregón; por el vocal del Directorio, Sr. Vallespina y por un jefe, representante del capitán general de la región, concurrieron entre otros, los generales Jiménez Carrasco, Blanco, Trábsaga, Alcocer, Repiso, Noriega y numeroso y distinguido público.

En atención a hallarse el Ejército en campaña, la oficialidad del Cuerpo Jurídico no se ha reunido en banquete, como es costumbre todos los años.

Misa del Estado Mayor

Ayer, con gran solemnidad se celebró en la iglesia de la Concepción la misa organizada por el Estado Mayor en memoria de los compañeros difuntos.

Presidieron el acto el general Molins, en representación de S. M. el Rey, y los generales les Ocharo, Jordana, Ardanaz y Suárez Inclán.

Asistieron varios generales y casi todos los jefes y oficiales de Estado Mayor que residen en Madrid.

El general Ruiz del Portal

Sevilla 9.—Esta mañana marchó a Granada el vocal del Directorio general Ruiz del Portal, fué despedido en a estación por las autoridades y la Junta directiva del Congreso de Ojelecultura.

Banquete a un teniente coronel

Málaga 8.—En Antequera se celebró un banquete como agasajo de despedida al delegado gubernativo teniente coronel Serrador, que va a mandar los Regulares de Alhucemas. El acto se celebró en el teatro, y a él concurrieron el gobernador militar de Málaga, las autoridades locales y hasta 300 comensales, la mayoría de los cuales acompañó luego al festejo hasta la estación de Bobadilla, desde donde el Sr. Serrador prosiguió su viaje a Algeciras y Tetuán.

Operación quirúrgica

Le ha sido practicada, con feliz éxito, una operación quirúrgica al comandante de Caballería D. Federico Rubín de Celis, ayudante del general duque de Tetuán.

Accidente de aviación

Algeciras 9.—A un aeroplano pilotado por e aviador ruso Boris, y er. el que iba de observador el teniente de Artillería D. Luis Navascués, se le rompió la dirección cuando se trasladaba de Tetuán a Melilla.

Los aviadores intentaron aterrizar, no consiguiéndolo. Vinieron a caer en esta playa.

Los tripulantes resultaron ilesos, y el aparato quedó destruido.

El problema de la circulación resuelto

Por medio de la lenta, pero segura, eliminación de los viandantes

Una anciana muerta

La anciana de ochenta años, Damiana Ramos, fué atropellada ayer, próximamente a las cinco de la tarde, por el automóvil del servicio público de la matrícula de Madrid número 14.583, que conducía el mecánico Arturo Rentero Martín, de cuarenta años, domiciliado en la casa número 6 de la calle de San Lorenzo.

El desgraciado suceso ocurrió en el paseo de Santa Engracia por marchar el vehículo excesivamente aproximado a la acera en el momento en que la infeliz anciana trataba de cruzar la calle. Alcanzada por el automóvil, fué violentamente lanzada contra una columna, cayendo al suelo privada de sentido.

Trasladada rápidamente a la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, los médicos de guardia la apreciaron tan graves lesiones que la desdichada mujer falleció a los pocos instantes.

La víctima del suceso, vivía en la calle de Ponzano núm. 13. El chófer fué detenido.

¡Siete atropellos más!

José Fernández Villalba, de cincuenta y ocho años, fué atropellado en la calle de Villanueva, por el automóvil núm. 11.802, resultando con lesiones de pronóstico reservado.

El conductor Félix Sanz, fué detenido.

Manuel Albarrán, de diez y ocho años, sufrió diversos magullamientos de pronóstico reservado que le fueron causadas en la calle del Barquillo por el «auto» núm. 14.088, que guiaba Matías Alvarez, el cual fué detenido.

El niño de siete años Jacinto Díaz, que iba subido en el tope de un tranvía que circulaba por la calle de Segovia, al apearse precipitadamente fué a caer bajo las ruedas de un «auto» que por allí pasaba, sufriendo estones de las que fué asistido en la Casa de Socorro del distrito.

El chófer, Fiorentino Bahamonde, fué puesto a disposición judicial.

Por un

En honor y memoria de Camoens

La Real Academia Española ofrece un premio de 5.000 pesetas

La Real Academia Española, deseando honrar la memoria del insigne poeta Luis Camoens...

A este original acompañará un estudio preliminar acerca de las relaciones que con la Literatura castellana...

La introducción estará escrita precisamente en castellano, y su extensión no podrá exceder de ella...

El autor de la obra premiada será propietario en colección, según lo determinado en el art. 13 de su reglamento.

A este certamen no podrán concurrir los académicos de número ni los correspondientes de la Española.

Las obras que aspiren al premio de este certamen se recibirán en la Secretaría de la Corporación hasta las doce de la noche del día 30 de Abril de 1925.

Cada manuscrito llevará un lema, y se entregará con un pliego cerrado y sellado que contenga la firma del autor...

Adjudicado el premio, se abrirá el pliego correspondiente y se leerá el nombre del autor.

Los manuscritos de todas las obras presentadas a este certamen quedarán en el archivo de la Corporación...

Las obras que no obtengan recompensa se quemarán cerradas.

En la Sociedad Geográfica

Una de las solemnidades con que se celebrará en Madrid el cuarto centenario del nacimiento de Camoens...

Los manuscritos de todas las obras presentadas a este certamen quedarán en el archivo de la Corporación...

«La cultura de Camoens», por el Sr. Novo y Fernández Chicarro.

«La geografía de Camoens», por el Sr. Meri (D. Abelardo).

«Camoens: el hombre y el poema», por el Sr. Méndez Bejarano.

Habrá después un representante de la Sociedad de Geografía de Lisboa...

Incestuoso, paricida y suicida

Ayer se recibieron noticias en la Dirección de Seguridad de que en las inmediaciones del próximo pueblo de Santa Olalla...

Desconocemos el nombre del incestuoso suicida y sólo sabemos que el Juzgado de Instrucción de Torrijos...

LA BOLSA

Estos datos son facilitados por la Casa Sobor y Terra, hermanos, banqueros, calle de Alcalá, número 28

Table with financial data including 'VALORES PUBLICOS', 'MONEDA EXTRANJERA', and various bond and stock prices.

El Directorio militar

El Consejo de anoche

El Consejo de anoche, como martes, estuvo dedicado por completo al estudio de asuntos de los llamados de Directorio...

Los periodistas recordaron al general Vallespino que al entrar en la Presidencia el marqués de Magaz...

«No sé—replicó el general— qué habrá podido referirse el presidente Como no sea de Marruecos...»

Un indulto

En el Consejo acordó aconsejar a S. M. el Rey el ejercicio de la regia prerrogativa en favor de un sentenciado a la pena capital...

La Exposición de Arte decorativo

Ayer visitaron al marqués de Magaz las personalidades que integran la Junta de Cooperación Española...

El mapa de España

El Directorio ha examinado la propuesta de la Inspección general de Cartografía...

De Palacio

Esta mañana despachó con el Rey el general del Directorio Sr. Muslera.

Al retirarse de Palacio el general Muslera se detuvo algunos momentos para comunicar a los periodistas...

De la Presidencia

Con el presidente interino del Directorio despacharon esta mañana los subsecretarios de los ministerios de Estado, Hacienda y Gobernación.

Después del despacho conferenciaron con el marqués de Magaz el subsecretario de Gobernación y el director de Administración...

El problema hullero de Asturias

Con el general Navillas conferenció esta mañana el representante del Sindicato minero Sr. Llaneza...

El viaje del general Hermosa

Por continuar la niebla dificultando la navegación aérea, ha sido definitivamente eg-

general Hermosa de hacer su viaje a Tetuán en aeroplano.

Información de Marina

Situación de buques

Se ha dispuesto que el cañonero «Infanta Isabel» quede en tercera situación.

Resoluciones de personal

Se dispone que el contador de navío D. José María Belda y Méndez de San Julián...

Observatorio de San Fernando

Como continuación a la Real orden de 26 de Noviembre próximo pasado, se ha dispuesto que los opositores que han alcanzado las plazas...

Firma del Rey

Esta mañana firmó Su Majestad los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA

Jubilando a D. Juan Bautista Mollo y Ríos, magistrado de la Audiencia territorial en situación de excedencia voluntaria.

GOBERNACION

Estableciendo varias agrupaciones forzosas de Ayuntamientos de Castellón de la Plana...

Idem la agrupación forzosa del Ayuntamiento de riguera de A balat con el de Valdecañas...

Idem varias agrupaciones de Ayuntamientos de Zagoza...

Idem id. de la provincia de Valencia al soo efecto de tener un secretario común.

Admitiendo la dimisión del cargo de gobernador civil de la provincia de Badajoz...

Idem id. de la de Murcia a D. Arturo Saiga de Biempica...

Idem id. de la de Santander a D. Ricardo Oreja Etseguí...

Idem id. de la de Soria a D. Jacobo Monjarín y Blanco.

Idem id. de la de Vizcaya a D. César Balleín y Lazarraga.

FOMENTO

Aprobando el reglamento de la Sección de Enseñanza del Instituto Agrícola de Alfonso XII...

Declarando de utilidad pública el abastecimiento de aguas de Granada hasta el límite de 200 litros diarios por habitante.

Nombrando presidente de Sección del Consejo de Obras públicas...

INSTRUCCION PUBLICA

Jubilando a D. Jerónimo Becker y González jefe de primer grado del Cuerpo de Archiveros...

Idem id. a D. Salvador Rueda.

Nombrando comandante de la Orden de Alfonso XII a D. Eduardo Aunós y D. Gregorio García Arista.

Bibliotecas públicas de Madrid

HORARIO PARA OTORO, INVIERNO Y PRIMAVERA

Servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos.

Se encuentran abiertas todos los días laborables...

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 8), de nueve a tres y de quince a diez y siete.

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de doce a diez y ocho.

Museo de Reproducciones Artísticas Alfonso XII, número 82), de ocho a diez y de quince a tres.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí (Palacio de la Industria y de las Artes, Hipódromo).

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1), de ocho a once.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 88), de ocho a once.

Escuela de Bordados y de Clases (Castellana, 83), de once a veinte.

Espec táculos

ESPAÑOL.—(Compañía Guerrero Mend a.—A las 6, Su hijo.—A las 10, Doña Perfecta.

PRINCESA.—(Compañía Alba Bonafé).—A las 6, El juramento de la Primorosa.—A las 10,30, Abarragoitia y Salabanchurreta.

FONTALBA.—A las 6,15, La virtud sospechosa.

CENTRO.—A las 6 y 10,15, La otra venda y Fladorfer, el único.

COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—A las 10,15, El niño de oro.

LARA.—(Compañía de Lola Membrives).—A las 6,30 y 10,30, Canclonera.

APOLO.—A las 6,15, Caixita la prestamista o E niño e Buenavista y La vaquerita.—A las 10,30, Don Quintín el Amargao o E que slembra vientos...

ZARZUELA.—(Teatro del Piccoli).—Espec táculo para chico y grandes.—A las 6,30 y 10,30, Variedades selectas, Capucita roja, La ocasión hace al ladrón y Fin de fiesta.

REINA VICTORIA.—A las 6 y 10,30, ¡Béseme usted!

REY ALFONSO.—A las 6,30, La bola.—A las 10,30, El rey del tango.

INFANTA ISABEL.—A las 6, La buena suerte.—A las 10,15, El aire de Madrid.

ESLAVA.—(Catalina Barcena).—A las 6,15, Lo que pasó a las ocho.—A las 10,30, Cuando empieza la vida.

COMICO.—(Compañía Mati de Moreno).—A las 6,15 y 10,15, Vidas rectas.

EL CISNE.—Plaza de Chamberí, junto a «Metro».—(Compañía Arias-Povedano).—A las 10,15, El trolol y Certame nacional.—A las 6,15, La Tempestad.

LATINA.—(Compañía Loreto Chibote).—A las 6, La bella peluquera y Garabata.—A las 10,15, David y Velarde, El portero de 11 y Garabata.

FUENCARRAL.—Compañía Concha Torres.—A las 6, El infierno.—A las 10,15, Lluvia de hijos.

MARTIN.—A las 6,30 y 10,15, El señorío de P nte y Levántate y anda!

NOVEDAD.—A las 6, La chica del mesón.—A las 7,15, Dolores.—A las 10,30, La beja ana.

ALACIO DE HIELO.—Sesiones de patinaje de diez y media a una, y de cuatro a ocho y media. Todas las tardes, tes-balle

MARAVILLAS.—Compañías de «variedades» Secciones a las 6, y 10,15.—Gran éxito de Diamantina, Lu Esteso, Carmen Montaña, Lepe, «Greca romana», Delfy, «Una boda en la China», Argentina y Ramper.

ROMEA.—Compañía de «variedades».—Colosal programa de atracciones.—Éxito de Mercedes Bueno, Fuensanta, Rosa Leda, Luisa Esteso, Fanny Romano y Salud Ruiz

CIRCO DE PRICE.—A las 10,15, gran función de circo

COMPANIA TRASATLANTICA

SERVICIOS DIRECTOS



Línea a Cuba-Méjico. Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16...

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela, Colombia y Paicífico. Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10...

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón. Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña...

Línea a la Argentina. Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4...

Línea a New-York, Cuba y Méjico. Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 21...

Línea a Fernando Poo. Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15...

Aviós importantes. Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.

otes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos...

Servicios combinados. Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados...

Servicios comerciales. La Sección que ora estos servicios tiene establecida la Compañía...

Liverpool y puertos del Mar Báltico y del Norte.—Zandibar, Mozambique y Capetow.

Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Conchichina.—Australia y Nueva Zelanda.

Los vapores tienen médico y capellán. Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero...

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchos de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Ekmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Farnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 28.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 2.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.307 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre en Lima «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer full», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 3.670 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

PROTECTOR FABRICANTE
GRAN PREMIO DE HONOR
EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

VICTOR SARRISQUETA
MANUFACTURERA MECANICA DE ARMAS
ESCOPEYAS, FINAS DE CAZA
TIRO DE PICHÓN

LIBAR
EQUIPOZCOA - ESPAÑA

Azopardo y C.ª
= CADIZ =
CONSIGNACIONES
ADUANAS - EMBARQUES

PONTIB

ORDENACION FINANCIERA DE LOS AYUNTAMIENTOS

POR NICANOR PUGA
PROLOGO DE DON ANGEL OSSORIO

Obra premiada por el Ayuntamiento de Madrid
Precio CINCO pesetas

SOCIEDAD ANONIMA
Etablissements **LEFLAIVE**
La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: á La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE
á La Bleuse-Borne, pres d'ANZIN
á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares
MAQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS

TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière
INSTALACIONES COMPLETAS DE
MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
Aparatos de elevación y transporte

Molenda—Hornos (para Cemento y para Yeso),
Armaduras—Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos
TRABAJOS HIDRAULICOS—Laminadores—MAQUINAS HERRAMIENTAS
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA

ORIA Y GALINDEZ COMPRAY VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.
Planos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de
arte y fantasía

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad
CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

VAPORÉ CORREOS TRASATLANTICOS
DE
Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL.....	de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA.....	de 7.500 id.
CADIZ.....	de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

SERVICIO QUINGENAL
Eje en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correes

MIGUEL M. PINILLOS.....	de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO.....	de 5.000 id.
MARTIN SAENZ.....	de 5.500 id.
PIO IX.....	de 6.000 id.
CATALINA.....	de 8.000 id.
BALMES.....	de 6.500 id.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespez, Tetuán, 14
PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Albina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para
el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías, Judiciales, Hacienda, Intendentes del Estado, en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato :- Magnífico internado :- Consultas y correspondencia al Director, D. TOMAS SERRATE, Abogado y Jefe de Correos.

San Bernardo número 1 oral.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLLAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la
Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y copias pinturas preparadas «Lagolla»

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

patente NATHANAL para DAMBOLINE (para carbonos y bodegas) BOOTTOP, y del tipo de los vapores ALADDIN



CORREOS

PREPARACION
COMPLETA

Por...ojas, D. Eladio Zamora
y D. Martín de León

JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18, MADRID

(TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA

PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los
siguientes servicios:

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA
A NEW-YORK Y REGRESO
Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.
Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.

LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE
BILBAO A BARCELONA Y REGRESO

LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON
ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO

LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5,
y en los puertos, respectivos consignatarios